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I. 
Введение
Изученные на уроке внеклассного чтения рассказы Ирины Полянской «Мама» и Людмилы Петрушевской «Страна» заставили меня о многом задуматься. Прежде всего я обратила внимание, как потрясающе просто и ёмко изображают писательницы таких разных героинь. Ещё я подумала о том, что литература – это отражение действительности, а современная литература – это отражение той действительности, частичкой которой являюсь и я. Во время осмысления поднятых в рассказах проблем и появилось желание выяснить, как раскрывается тема материнства в литературе и в искусстве в целом.  Эта тема мне близка, так как у меня есть мама, которую я очень сильно люблю. Тема очень актуальна не только лично для меня. В наши дни особенно часто приходится слышать о проблемах, связанных с материнством.  Не проходит дня, чтобы телевидение не сообщало о жестоком обращении родителей со своими приёмными детьми. В такой момент мне снова и снова хочется перечитать рассказ Ирины Полянской - своеобразный гимн материнству. Один из этапов исследовательской деятельности включал в себя анкетирование. Респондентами стали мои сверстники, учащиеся 8-11 классов. Из 36 опрошенных девушек на вопрос «Планируете ли вы в будущем стать матерью?» лишь одна (2,7%) ответила «Нет». Но я объясняю это возрастными амбициями: со временем и к ней придёт осознание необходимости выполнить своё природное предназначение. Такие результаты анкетирования говорят сами за себя и подтверждают актуальность выбранной темы.   
С мамы начинается вся наша жизненная история. «Мама» - первое слово каждого ребёнка. Мама – это символ любви, преданности, веры, она хранительница семейного очага. Казалось, обычные утверждения, не требующие доказательства, но вы только прислушайтесь к ним. В них есть что-то, что притягивает, интересует и даже радует нас. В своём небольшом исследовании я хочу показать, насколько волновала человека эта тема во все времена. Кроме этого, для меня немаловажно знать, как относятся к материнству мои сверстники.    
Новизна решаемой задачи заключается в стремлении через сопоставительный анализ рассказов И.Полянской и Л.Петрушевской рассмотреть такие различные трактовки темы материнства. Безусловно, тема материнства является одной из ведущих тем мирового искусства во все времена, но мы постараемся оригинальными путями проследить, насколько отражена современная нам действительность в русской литературе последнего десятилетия.                                                                                                                                                        
         	 В своей работе я постаралась показать, насколько актуальна тема материнства в живописи, литературе и музыке. А сопоставительный анализ рассказов И. Полянской и Л. Петрушевской помог мне проследить отражение современной мне действительности в русской литературе. Кроме этого, я выяснила отношение моих сверстников к вопросам материнства. Опрос подтвердил мои размышления об актуальности данной темы для каждого живущего на земле человека.
Цель исследования: Проследить особенности раскрытия темы материнства в современной русской литературе на примере рассказов И. Полянской «Мама» и                              Л. Петрушевской  «Страна».                                                                                              Задачи:                                                                                                               выяснить, насколько востребована тема материнства в мировом искусстве;  на основе рассказов И. Полянской «Мама» и Л. Петрушевской «Страна» выявить то, насколько мамы бывают разные, какое отношение к своим детям они могут проявлять;                                                                                                                          выявить отношение к материнству у учащихся МКОУ СОШ № 47. 
Этапы исследования:
1. Поиск и изучение материала, связанного с выбранной темой, с использованием фонда школьной библиотеки и сети Internet.                                                                       2. Знакомство с произведениями искусства, воспевающими тему материнства.                                                                                                               3. Проведение опроса школьников.                                                                                4. Обработка и систематизация материалов.                                                                5. Формулирование выводов, оформление результатов исследования.                     6. Подведение итогов и подготовка к выступлению на научно-практической конференции.
Методы исследования:
Социологические: опросный (анкетирование), неопросные (анализ документов, наблюдение).                                                             Культурологические: количественный анализ.
Гипотеза исследования: 1. Тема материнства была и остаётся актуальной для произведений искусства. 2.  Образ матери в русской литературе последнего десятилетия – это отражение современной действительности. 





II. Основная часть

 (
Материнство как тема для создания шедевров живописи, музыки, литературы
)

Искусство живописи
Художники разных стран воспели самое святое на Земле - Мать. На выставках часто представляют репродукции картин Владимирской Божьей Матери, мадонн Леонардо да Винчи, Рафаэля, С.Боттичелли, К.С. Петрова-Водкина, А.А. Пластова.
На репродукциях картин итальянских художников эпохи Возрождения - Дева Мария, мать Иисуса Христа, именно она стала покровительницей всех матерей. Тема Богоматери широко распространена в иконописи.
Тема материнства в литературе
Есть такая миссия на Земле, которая целиком принадлежит женщине: стоять у колыбели, бороться с любыми напастями, вводить маленького человека в мир и помогать делать ему первые шаги. Именно это вдохновляет писателей, поэтов на создание образа матери словом и звуками.   
Ещё до появления письменности русский народ создал фольклор. Во всех жанрах устного народного творчества раскрывается тема материнства: сказки, колыбельные и обрядовые песни, пословицы и поговорки. Современным людям остаётся лишь восхищаться мудростью и остроумием наших предков:
- При солнце тепло, а при матери добро.
- Нет такого дружка, как родная матушка.
- Мать кормит детей, как земля людей.
- Мать праведна - ограда каменна.
- Возлюбленная любит всего сильнее, жена всего лучше, а мать - всего дольше.
- Без отца - полсироты, а без матери - и вся сирота.  
В творчестве русских поэтов и писателей несложно найти произведения, воспевающие мать. Сюда можно отнести автобиографические произведения Л.Н.Толстого, А.М. Горького, И.А.Бунина, С.А. Есенина.                                     
	***
...О вера наших матерей,
Вовек не знающая меры.
Святая, трепетная вера
В нас, подрастающих детей.
Ее, как свет в березняке,
Не вытравит ничто на свете:
Ни единицы в дневнике,
Ни злые жалобы соседей.
Уж матери - такой народ -
Вздохнут, нас долгим взглядом смеря:
«Пусть перебесятся.
Пройдет», -
И снова верят, верят, верят.
Как верят матери одни,
Взыскательно и терпеливо.
И - не крикливые - они
Не почитают это дивом.
А просто нипочем года
Их вере, трепетной и нежной.
Вот только мы-то не всегда
Оправдываем их надежды.
	Виктор Коротаев
В книге «Учебник жизни» священник Артемий Владимиров пишет: «Мама... Именно это слово первым произносят младенческие уста. И немудрено. Ведь мать составляет с ребенком единый организм: не из рук, а от груди материнской мы питаемся первые месяцы нашей жизни, находясь в полной зависимости от родившей нас.
Какими бы взрослыми, сильными, умными, красивыми мы ни стали, как бы далеко жизнь не увела нас от родительского крова, мама всегда останется для нас мамой, а мы - ее детьми, слабости и недостатки которых никто не знает лучше, чем она.
И никто, конечно, не сумеет пожалеть, а вместе с тем и пожурить нас так, как это делает мама. Выговаривая нам, она желает не обидеть нас, но исправить. Вот почему с возрастом даже мамины шлепки мы вспоминаем с благодарностью, ибо и гневается она на нас всегда с любовью».
Образ матери в современной и народной музыке
О матерях сложено много песен. Их поют на всех языках, во всех концах Земли: 
Пусть всегда будет солнце,
Пусть всегда будет небо,
Пусть всегда будет мама,
Пусть всегда буду я...
	Лев Ошанин
Слова этой песни знает каждый. И они не обманывают нас: мама будет всегда! Но не всегда она будет рядом. Вот почему необходимо сейчас, с сегодняшнего дня учиться любить маму так, чтобы эта любовь насытила ее и наше сердце и связала вас такими тесными узами, которые окажутся сильнее самой смерти.
Весть из отчего предела
Отодвинет все дела...
Только б мама не болела,
Долго-долго бы жила...
                             Н. Рыленков
Большое количество старинных народных песен посвящено материнству. Примечательно, что слова песни «Оренбургский пуховый платок», написанные В. Боковым, давно уже считаются народными. В ‌‌‌‌‌‌XXI веке в музыке появляются новые направления: популярная музыка, рэп, хип-хоп. Но даже в наш век новых технологий незыблемым остаётся такое общечеловеческое понятие, как материнство, эта тема остаётся актуальной во все времена:
Целуйте руки матерям, пока не поздно,
Ведь времени ничтожно мало.
Чтоб не пришлось у гроба припадать к рукам,
Целуйте руки матерям…
Таким образом, мы убедились, насколько широко используется тема материнства в искусстве. Она является основой для создания шедевров композиторами, писателями, художниками, иконописцами. Тема материнства вдохновляет талантливых людей на создание произведений искусства.
2.Тема материнства в современной литературе (Сопоставительный анализ рассказов Ирины Полянской «Мама» и Людмилы Петрушевской «Страна»)

На основе рассказов И. Полянской «Мама» и Л. Петрушевской «Страна» мы выявим то, насколько мамы бывают разные, какое отношение к своим детям они могут проявлять.
Людмила Петрушевская. Родилась в Москве в 1938 году. Окончила МГУ. Литературным творчеством начала заниматься после 25 лет. Петрушевская полагает, что задача писателя – честно ставить вопросы, даже не самые приятные, чтобы побудить людей задуматься о себе, о своей нравственной, человеческой состоятельности.
Ирина Полянская. Родилась 22 февраля 1952 года в городе Касли Челябинской области. Окончила Ростовское театральное училище  и Литинститут. В Литературном институте она занималась не только прозой, но и поэзией. Её первые произведения были опубликованы в середине 1980-х годов. Рассказ «Утюжок и мороженое» был удостоен премии Юрия Казакова за 2003 год. Полянская умела жестко и определенно говорить о страшном, строго судить своих героев, напоминать о трагичности нашего бытия. Но в целом её проза была просветлённой и одухотворённой надеждой.  [4;114]                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
 (
   
)Тематика рассказов Ирины Полянской и Людмилы Петрушевской совпадает.  И в том и в другом рассказе речь идёт о матерях, о том, как они  общаются со своими дочерьми.
Образ матери рисуется в рассказах по-разному. В рассказе «Страна» уже в первом предложении заявлена характеристика героини: «...тихая пьющая женщина...»; далее читаем: «Она сама со следами былой красоты на лице...». Это портрет, внешняя характеристика. Внутренняя характеристика даётся героине через её поступки. Для этого стоит только обратить внимание на предложения «Как она каждый вечер, как бы ни была пьяной, складывает вещички своей дочери для детского сада, чтобы утром всё было под рукой» и «Раньше бывало так, что, пока дочь не засыпала, ни о какой бутылке не было речи, а потом всё опростилось, всё пошло само собой, потому что не всё ли равно девочке, чай ли пьёт мать, или лекарство».) О ком заботится мать, складывая «вещички своей дочери для детского сада»?  О дочери? Нет, ответ здесь же – «чтобы утром всё было под рукой». [2;42]
По словам болгарского писателя Ивана Вазова, «причина многих злоключений лежит на дне винного стакана». Очень легко себе представить, что недосказано за этими словами «...а потом всё опростилось, всё пошло само собой». Понятно, что женщина опускается всё ниже. Раньше было стыдно пить при дочери, а теперь нет. Совесть её постепенно засыпает.
А на самом ли деле девочке всё равно? И чья это позиция: автора или героини-матери? Скорее, матери, ведь это ей удобнее так считать, а автор здесь повествует отстранённо, не давая прямой оценки. Может быть, «всё равно» сейчас, когда она мала. Но довольно скоро девочка научится сопоставлять свой образ жизни, поведение своей мамы с тем, как живут её благополучные сверстники. Как она будет на это реагировать? Возможно, девочка начнёт стыдиться матери; а может быть, она построит свою жизнь по старой русской пословице «яблоко от яблони недалеко падает» и не сможет избежать судьбы матери. Будет очень хорошо, если вместе со стыдом за свою мать придёт и желание изменить жизнь дорогого человека, стремление бороться. [1]
В рассказе Ирины Полянской совершенно другой образ матери. Обращаем внимание на предложения «Когда она родилась и её впервые принесли ко мне покормить, я восторженно взяла её на руки и вдруг встретилась с её взглядом, это было так удивительно, точно заиграла удивительная музыка» и «Я должна была бодрствовать и во имя всех поколений держать её жизнь в руке». Внешняя характеристика этой женщины не дана в рассказе, но её поступки и речь помогают нам мысленно «построить» и её внешний облик, и внутренний: она счастлива своим материнством, она чувствует свою ответственность за ребёнка, за связь прошлого, настоящего и будущего, а потому мы представляем её красивым и внешне человеком. В рассказе «Мама» появляется ещё одна мать - мать героини, от чьего лица ведётся повествование; то есть в этом произведении представлена так называемая женская линия в трёх поколениях. 
В этом рассказе мы чувствуем беспокойство не только матери за маленькую дочь, но и бабушки, и всей линии родственников и предков этой семьи («Я держала мамину жёсткую руку, точно через неё крепила единство со всеми родными, далёкими предками, со всем своим родом, всеми теми, кто, сцепившись руками, не даст моей дочери уйти»). Мы видим, как тяжело ждать двум родным женщинам вердикта врачей, как друг в друге находят они утешение и понимание.
В рассказе «Страна» сложно не обратить  внимание на абсолютно «безголосое», «безречевое» общение матери и дочери («Дочь обычно тихо играет на полу, пока мать пьёт за столом или лёжа на тахте. [2;43] Потом они обе укладываются спать, гасят свет, а утром встают как ни в чём не бывало и бегут по морозу, в темноте в детский сад»).
В произведении Ирины Полянской чувствуется глубокая духовная связь между маленькой девочкой, матерью и бабушкой. Все эти люди не просто переживают друг за друга — они ответственны за судьбы друг друга, понимают значимость собственных поступков, знают, что ребёнок только тогда счастлив, когда чувствует не только физическую заботу, но и духовную, в совместной игре, разговоре, чтении, прогулках.
Уже в первом предложении строится цепочка взаимосвязи: «Я держала мамину... руку, точно её рука, только она могла вытащить меня из пучины отчаяния, а другая моя рука была свободна, из неё только что выпала рука моей дочери, которую унесли». [1]
Противопоставление лексического уровня рассказов легко проследить при помощи следующей таблицы:


	
	«Страна»
	«Мама»

	1.
	Неслучайно много стилистически сниженной лексики, например: пьющая женщина, блондин ходил у ней в мужьях, мямлит, бежит в гастроном за очередной бутылкой, пьёт за столом или лёжа на тахте. Её функция – помочь читателю понять мир чувств и интересов старшей героини.
	Много книжной лексики, есть слова высокой эмоциональной окраски: пучина отчаяния, крепила единство, темнота вибрировала под веками, заклинающим жестом простёрла руку. Этот лексический выбор говорит о том, что перед нами искренние, верящие в добро люди, умеющие сострадать.


	2.
	Частое употребление отрицательных местоимений, оборотов с частицами не и ни, отрицательных наречий: «как бы ни была пьяной», «как ни в чём не бывало», «никому не видимая», «пока дочь не засыпала, ни о какой бутылке не было речи», «никто не знает», «не надо ничего», «никогда не просыпаться». Это говорит о пустоте жизни, существовании, ненужности, несчастье, отсутствии смысла жизни.
	Обилие существительных собирательного характера, эмоционально окрашенных наречий, причастий, например: родные, поколение, единство, предки, восторженно, удивительно, посвятивший, ушедшие. Автор помогает нам осознать духовную суть героинь, их наполненную смыслом жизнь.


	3.
	           Заглавие «Страна» символизирует одиночество человека в огромной стране, типичность сложившейся ситуации для нашего общества.  
	           Заглавие «Мама» символизирует духовную связь поколений, ведь имеется в виду не мама, а бабушка заболевшей девочки, родственное единство близких людей.



Безымянность героинь в обоих рассказах подчёркивает типичность ситуации: таких семей (и счастливых, и несчастных) — огромное количество.
Интересно понаблюдать за выражением авторской позиции в рассказах. Людмила Петрушевская в последнем предложении пишет: «...никто не знает, как они касаются головой подушки и тут же засыпают, чтобы вернуться в ту страну, которую они покинут опять рано утром, чтобы бежать по тёмной, морозной улице куда-то и зачем-то, в то время как нужно было бы никогда не просыпаться». Эти слова дают понять, что их счастливая жизнь — во сне, их счастливый дом — во сне, явь — это несчастье, однообразие, пустота. Ирина Полянская вкладывает в уста старшей героини восклицание: «Нет, нет! Бог не допустит! Не смей об этом и думать!» В этой стойкости, вере и надежде на исцеление внучки счастье семьи.
Идея материнства выражает себя и в композиции рассказов. 
Рассказ Л.Петрушевской в большей степени расчленён на абзацы — это не только расчленённость текста, это раздробленность жизни героинь, их разбитый на куски день до детского садика и после, их беззащитность и беспомощность, их кричащее одиночество. Кольцевая композиция создаёт впечатление однообразности и безысходности такой жизни.
В рассказе И.Полянской плотность текста более высокая, три крупных абзаца подчинены раскрытию трёх микротем: 1) женская линия, род; 2) история болезни маленькой девочки; 3) единение матери и дочери.
В рассказе «Страна» отсутствуют предложения с прямой речью, что ещё раз указывает на отсутствие общения между героинями.
А в рассказе «Мама» одно предложение с прямой речью несёт такой заряд веры и надежды, что невольно читатель проникается этим чувством сам.
Обобщающие образы героинь рассматриваемых рассказов – достоверное отражение современной нам действительности. В этих маленьких рассказах поднимаются злободневные вопросы, которые тревожат общественность: женский алкоголизм, проблемы материнства, равнодушие окружающих. 
Писатели-женщины заставляют нас серьёзно задуматься о том, что если и есть в жизни человека неразрывные связи, помогающие ему строить и формировать свою судьбу, то это связи родственные, тесные связи между матерью и её детьми. Этими связями надо дорожить, крепить их, знать, что твоя жизнь — это важное звено в цепи твоих предков и будущих поколений. Чувство ответственности за свою жизнь и жизнь твоего ребёнка — вот главная составляющая настоящего материнства.
Если попытаться поразмышлять на тему, кого можно назвать «хорошей матерью», а кого «плохой»,  то вывод напрашивается сам собой: мать хорошая — это не только та, которая беспокоится о физическом состоянии своего ребёнка: как он одет, во что обут, болен или здоров, а та, для которой важно и духовное единение со своим ребёнком.  Уместным будет привести здесь результаты анкетирования, которые показали, какие качества, на взгляд учащихся моей школы, должны быть присущи настоящей, «хорошей» матери.
	Место 
	Какой должна быть мама?

	1.
	Любящей, доброй, заботливой, понимающей.

	2.
	Хвалить за достоинства, прощать недостатки.

	3.
	Непьющей и некурящей.

	4.
	Думать о своём ребёнке всегда.

	5.
	Не выделять одного ребёнка, а любить одинаково всех своих детей.

	6.
	Не говорить одно, а делать другое, воспитывать собственным примером.



Третьим вопросом анкеты был такой: «Как вы считаете, может ли не родная по крови женщина стать настоящей матерью для ребёнка?» Из 62 респондентов 100% ответили «Да, конечно».
Суть настоящего материнства — это не только физиология, хотя, к сожалению, для некоторых женщин это так (вот откуда такое количество брошенных или несчастных детей). Это ещё и духовная ответственность за своего ребёнка, огромная любовь, самопожертвование, совместный рост матери и её дитя. Становясь матерью, женщина от многого отказывается, но приобретает гораздо большее - продолжение своей жизни и развитие жизни своего ребёнка.































III. Заключение 
Итак, ход исследования подтвердил выдвинутую в его начале гипотезу. Те произведения искусства, с которыми я познакомилась во время исследования, доказывают актуальность темы материнства. Результаты анкетирования учащихся МКОУ СОШ № 47 наглядно показали, какое серьёзное значение придают современные школьники материнству как социальному понятию. Необходимо особенно отметить, насколько важно для них то, что «хорошая мама» - это непьющая и некурящая женщина (в ранжировании эти качества на третьем месте). Сопоставительный анализ рассказов И.Полянской и Л. Петрушевской позволил выявить разные стили отношений между матерью и ребёнком, что является отражением современной нам действительности. Взаимоотношения героини рассказа Людмилы Петрушевской «Страна» со своей дочерью натолкнули на мысль, что иногда между женщиной и её приёмным ребёнком наблюдаются настоящее духовное единство. 100% опрошенных респондентов согласились со мной в этом.  
Новизна полученных результатов заключается в том, что в рамках небольшого исследования мы постарались доказать, что тема материнства была и остаётся актуальной, начиная со Средневековья, с Древней Руси и заканчивая современностью, что нашло своё отражение в выдающихся шедеврах живописи, литературы, музыки.
Практическое применение материал исследования может найти на уроках внеклассного чтения в 8-11 классах, а также на классных часах, посвящённых Дню матери.
Планируется дальнейшая работа по данной теме в следующих направлениях:
изучение творчества И.Полянской и Л.Петрушевской с целью проследить, как находит отражение тема материнства в их других произведениях;
изучение скульптур и классических произведений музыкального искусства, посвящённых теме материнства.
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V. [bookmark: @number]
Приложения
Приложение №1
Ирина Полянская
Мама

	Я  держала мамину когда-то полную, упругую и теперь еще  сильную  руку, точно ее рука, только она могла вытащить меня из  пучины отчаяния,  а другая моя рука  была свободна, из нее только  что выпала рука моей дочери, которую унесли.  Я держала мамину жесткую руку, точно  через нее крепила единство со всеми родными,  далекими  предками, со  всем своим  родом, всеми теми,  кто, сцепившись руками, не даст моей дочери уйти. Темная рука  моей мамы была  их рукою, силы ее были невелики, но за нею стояли наши ушедшие в  землю родные, поэтому я  как  клещами  сомкнула пальцы на  ее запястье и  не  давала  себе забыться сном, чтобы моя дочь не ускользнула в яму этого сна,  я должна была бодрствовать  и во имя  всех  поколений  держать ее  жизнь в  руке.  Темнота вибрировала под моими веками,  и по ней пробегали сиреневые искры, и я снова раскрывала глаза, цепко держа жизнь моей дочери на привязи.
     Еще  вчера  вечером   она  просто  чувствовала  недомогание,   хныкала,
поскрипывала, чмокала губами, требуя  соску, ночью нас  забрала "скорая", но некому было помочь: шла ночь с субботы на воскресенье, и на  шесть отделений дежурил один измученный врач. К вечеру этого дня ей стало совсем плохо, и ее положили на  капельницу и долго не  могли попасть  иглой в  вену. Она  вдруг перестала кричать,  как кричала до  этого,  жалобно, надрывно, беспомощно, и стала смотреть и смотреть на меня своими серыми глазами.  Когда она родилась и ее впервые принесли ко  мне покормить,  я восторженно  взяла  ее на руки и вдруг встретилась с  ее  взглядом, это было так  удивительно, точно заиграла неожиданная музыка.  И вот тогда, когда ей наконец попали  в вену, она стала молча, тихо,  неотрывно  смотреть на меня невыносимым взглядом,  и  душа моя никак не могла разорваться  от муки, потому что случившееся все еще казалось недействительным. Мне хотелось выколоть себе глаза, чтобы ничего не видеть.
     Через полчаса ее унесли в  реанимацию,  а я вышла на больничное крыльцо и, увидев стоящую с испуганно поднятым лицом маму, припала  к ней  и завыла.
	Мама, глубоко неверующий человек, всю жизнь посвятивший науке, не верящий ни в  бога,  ни в мир иной, ни в переселенье душ, заклинающим  жестом простерла руку и грозно вскричала:  "Нет, нет! Бог  не  допустит! не  смей об  этом  и думать!" И  тут-то  я вцепилась  в ее руку. Мы сели  на широкую скамью перед дверьми  реанимационного отделения. Потом мы валетом легли на эту скамью, но я все так же крепко держала ее руку, боясь соскользнуть в сон.
     И вдруг ясное  утро ударило меня по глазам прежде,  чем я осознала, что
мамы нет рядом, а я сжимаю свою собственную окоченевшую руку. И я вскочила в таком тесном ужасе, точно меня живую похоронили, и два окна реанимации двумя пустыми бельмами  посмотрели  на меня:  два белых запечатанных письма. И все это произошло за считанные секунды. Я тут же увидела маму: она выскочила  из дверей  реанимации, прижимая обе  руки к  сердцу, торопясь  донести до  меня счастливое известие. Она подробно, взахлеб по нескольку раз повторяла одно и то же, рассказывая, как врач Нелли Петровна отперла ей дверь спозаранок и на ее  рыдающие  слова  "Жива ли девочка?"  удивленно, да,  удивленно ответила: "Почему  же  нет?" Она  сказала,  сердясь: "А  вы  что тут делаете?  Езжайте спокойно домой,  придите  в  одиннадцать часов  да привезите  нам  сосок для бутылок".  - "Вот так  и  сказала?" - "Да, так и сказала, досадуя: "Спокойно езжайте домой  да привезите сосок хоть пять штук". - "Да хоть тысячу, тысячу сосок!" Удивилась  Нелли  Петровна, говорит: "Почему же нет? А  вы  что  тут делаете?"  - "Доктор, хоть  одно  слово: ей легче?" -  "Да хоть два слова, - сердито ответила Нелли Петровна,  - раз уж вы  вынудили  меня открыть дверь: нормально, жизнь девочки вне опасности". А сама сердитая, не спала, бледная, должно быть, не прилегла даже, такая уж у нее работа.
     Мы, покачиваясь, как пьяные, пошли за сосками, и  я уже как  о прошлом,
как о миновавшем ужасе, рассказывала маме о том, как смотрела на меня дочка. Мы остановились, кружа по больничному двору, вспоминая слова Нелли Петровны.
	Уже  потом, когда дочка выздоравливала, и мы с ней просто лежали в больнице, я каждый день к одиннадцати часам ходила к дверям реанимации. Каждый  день в это время  перед ними собирались женщины. Глаза  у них были разные: голубые, черные,  карие,  но  взгляд  был  как  оголенный  провод, и  я  каждый  день рассказывала  им  свою  историю и  показывала  выздоравливающую  дочку.  Они собирались вокруг  меня,  я с  дочкой на  руках  оказывалась в  тесном кругу одинаковых  страшных лиц,  которые, пока  я  говорила,  зажигались  безумною верой, как лицо моей мамы,  когда она воскликнула: "Бог не допустит!" Каждый раз, договорив мою историю,  я принималась плакать с ощущением непреходящего отчаяния,  пронзенного,  как  солнечным  лучом,  таким  же сильным,  чистым, опустошающим счастьем. Спустя несколько дней я обнаружила, что всякий раз мы странным,  забытым  образом  прощаемся  с  этими  женщинами,  расходясь,  мы кланялись  друг другу,  не просто кивали,  как в  очереди  или во  дворе,  а смиренно  отдавали поклон  (теперь  я ни за  что не  сумею  повторить  это движение.)
     В  одиннадцать часов уже другой врач подтвердила:  "Опасность миновала, через пару дней выпишем дочку в  отделение, полежите с  ней пару недель".  "Да хоть  вечность".   "Ну куда столько сосок накупили?  Идите, идите,  все будет хорошо".
     Мы, пошатываясь,  пошли в столовую, я встала в очередь, а  мама села за столик.  Когда я  подошла с омлетом, то увидела, что мама спит, положив свою седую голову на сильно сжатые в кулаки руки.




Приложение №2
Людмила Петрушевская
Страна
Кто скажет, как живет тихая, пьющая женщина со своим ребенком, никому не видимая в однокомнатной квартире. Как она каждый вечер, как бы ни была пьяной, складывает вещички своей дочери для детского сада, чтобы утром все было под рукой.
Она сама со следами былой красоты на лице — брови дугами, нос тонкий, а вот дочь вялая, белая, крупная девочка, даже и на отца не похожая, потому что отец ее яркий блондин с ярко-красными губами. Дочь обычно тихо играет на полу, пока мать пьет за столом или лежа на тахте. Потом они обе укладываются спать, гасят свет, а утром встают как ни в чем не бывало и бегут по морозу, в темноте, в детский сад.
Несколько раз в году мать с дочерью выбираются в гости, сидят за столом, и тогда мать оживляется, громко начинает разговаривать и подпирает подбородок одной рукой и оборачивается, то есть делает вид, что она тут своя. Она и была тут своей, пока блондин ходил у ней в мужьях, а потом все схлынуло, вся прошлая жизнь и все прошлые знакомые. Теперь приходится выбирать те дома и те дни, в которые яркий блондин не ходит в гости со своей новой женой, женщиной, говорят, жесткого склада, которая не спускает никому ничего.
И вот мать, у которой дочь от блондина, осторожно звонит и поздравляет кого-то с днем рождения, тянет, мямлит, спрашивает, как жизнь складывается, однако сама не говорит, что придет: ждет. Ждет, пока все не решится там у них, на том конце телефонного провода, и наконец кладет трубку и бежит в гастроном за очередной бутылкой, а потом в детский сад за дочкой.
Раньше бывало так, что, пока дочь не засыпала, ни о какой бутылке не было речи, а потом все опростилось, все пошло само собой, потому что не все ли равно девочке, чай ли пьет мать или лекарство. Девочке и впрямь все равно, она тихо играет на полу в свои старые игрушки, и никто на свете не знает, как они живут вдвоем и как мать все обсчитывает, рассчитывает и решает, что ущерба в том нет, если то самое количество денег, которое уходило бы на обед, будет уходить на вино — девочка сыта в детском саду, а ей самой не надо ничего.
И они экономят, гасят свет, ложатся спать в девять часов, и никто не знает, какие божественные сны снятся дочери и матери, никто не знает, как они касаются головой подушки и тут же засыпают, чтобы вернуться в ту страну, которую они покинут опять рано утром, чтобы бежать по темной, морозной улице куда-то и зачем-то, в то время как нужно было бы никогда не просыпаться
Приложение №3
Тема материнства в народной и современной музыке
	Народные песни 
	Современные песни 

	«Ах, мамочка!»
Флярковский А., Дербенев Л. 
	«Целуйте руки матерям» 
Исп. Карандаш 

	«Оренбургский пуховый платок»
Пономаренко Г., Боков В. 
	«Мама»
Молчанов О., Славоросов А. 

	«За окошком свету мало»
Колмановский Э., 
Ваншенкин К. 
	«Мама» 
Гарнизов А., Гарин Ю. 

	«А я по лугу…»
Шуточная народная песня. 
	«Ты знаешь, мама»
Крутой И., Муравьев Е. 

	 «Мама» («Жёлтая луна спит за облаками…»)
Народная. 
	«Сегодня к маме я приехала домой»
Ковалевская О., 
Ковалевская О. 












Приложение №4

Молитва матери
Заступница, дай мне большую душу,
Сердце доброе,
Око недремлющее,
Голос мягкий, отходчивый, ласковый,
Руки крепкие, незлобивые, -
Очень трудно матерью быть!
Не власти прошу,
Не за деньги стою.
Вдохни, Сердобольная, в грудь мою
Столько любви и силы,
Чтоб до могилы
На всю семью -
На мужа, на сына, на дочерь мою, -                                                      На каждый характер хватило,
На все сомнения
И смятения,
На спотыкания и причуды,
На завихрения
И увлечения,
На заблуждения
И остуды.
Только любовь раскрывает сердца,
Лишь перед ней отступает горе.
Мне нужно очень много любви,
Ты - Мать,
Ты меня понимаешь...
                               Александр Яшин

        Сердце
Дивчину пытает казак у плетня:
«Когда ж ты, Оксана, полюбишь меня?
Я саблей добуду для крали своей
И светлых цехинов, и звонких рублей!»
Дивчина в ответ, заплетая косу: 
«Про то мне ворожка гадала в лесу.
 Пророчит она: мне полюбится тот, 
Кто матери сердце мне в дар принесет.
 Не надо цехинов, не надо рублей, 
Дай сердце мне матери старой твоей. 
Я пепел его настою на хмелю, 
Настоя напьюсь - и тебя полюблю!»
Казак с того дня замолчал, захмурел, 
Борща не хлебал, саламаты не ел. 
Клинком разрубил он у матери грудь 
И с ношей заветной отправился в путь.
В пути у него помутилось в глазах, 
Всходя на крылечко, споткнулся казак.
И матери сердце, упав на порог, 
Спросило его: «Не ушибся, сынок?»
                                           Д. Кедрин
	
		Мать
Бедный мальчик! Весь в огне, 
Все ему неловко! 
Ляг на плечико ко мне, 
Прислонись головкой!
Я с тобою похожу...
Подремли, мой мальчик, 
Хочешь, сказочку скажу: 
Жил-был мальчик-с-пальчик...
Нет! Не хочешь?.. Сказки - вздор!
Песня лучше будет... 
Зашумел сыр-темен бор, 
Лис лисичку будит;
Во сыром-темном бору...
Задремал мой крошка!... 
Я малинки наберу полное лукошко...
Во сыром-темном бору... 
Тише! Засыпает... 
Словно птенчик, все в жару 
Губки открывает... 
Отклони удар, уйди, 
Смерть, с своей косою! 
Мать дитя с своей груди 
Не отдаст без бою! 
Заслонит средь всех тревог 
Всей душой своею 
Жизни чудный огонек, 
Что затеплен ею!
                     А.Н. Майков
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