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Общество поставило перед образованием задачу воспитания свободной, развитой и образованной личности, способной самореализоваться в условиях постоянно меняющегося мира, умеющей учиться, действовать, общаться, жить в ладу с самим собой, войти в мировое сообщество и успешно функционировать в нём.

Когда содержание урока представлено определённой проблемой, то  дети становятся активнее и самостоятельнее. Например, при изучении пьесы М.Горького «На дне»» учащимся не навязывается традиционная точка зрения, а предлагается высказать свою собственную о роли Луки  и обосновать её.

Технологию  проблемного обучения применяю на всех этапах урок. Это создаёт максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческих способностей ребёнка.

Ведущей педагогической идеей технологии является идея сотрудничества. Учитель становится помощником и организатором самостоятельного учебного познания, а также координатором в поиске решения проблем.

Применение технологии проблемного обучения способствует осознанию учащимися социальной, практической, личностной значимости учебного материала; созданию условий для развития умений сравнивать, анализировать,  использовать научные методы познания: умение формулировать проблемы, предлагать пути их решения, отстаивать свою точку зрения.

Все проблемы обучения значимы для человека и соотнесены с его внутренним миром. Они не имеют окончательного решения: каждый общающийся решает их для себя сам.

На уроках русского языка и литературы целесообразно использовать перечень актуальных для учащихся проблем. Например: «Жива ли сказка?»; «Для чего нужно  быть грамотным»; «Актуальна ли русская классика сегодня?».

Чем разнообразнее перечень проблем, тем больше объём различных знаний актуализируется в сознании учащихся, тем больше личного опыта включается в общение.

Очень важна проблемная ситуация на этапе восприятия нового учебного материала. Создав проблемную ситуацию, включив в неё учащихся, сформулировав учебную цель, необходимо подобрать такую жизненную ситуацию, разрешение которой при встрече с ней учащихся было бы совершенно необходимым.

При работе над темой «Образ Мцыри» предлагается учащимся следующая ситуация: «Борьба или смирение». Все объяснения учителя и усвоение знаний учащимися строятся как разрешение субъективно переживаемой учеником проблемы, как ответ на познавательную задачу.

Проблемные методы обучения так называются не потому, что все другие не включают проблем. Всякое обучение носит проблемный характер. Однако учебная проблема может не переживаться учеником как познавательная задача, которую он сам должен разрешить. Проблемные методы обучения направлены на организацию поисковой познавательной деятельности учащихся. Овладение учебным материалом есть следствие такой деятельности.

При обсуждении проблемной ситуации, учащийся выражает своё собственное суждение, формулирует стоящую перед ним как субъектом образовательного процесса проблему.

Исследовательская атмосфера уроков проблемного обучения позволяет вовлечь учащихся в активный творческий познавательный процесс на основе методики сотрудничества. 

В процессе проблемного обучения у детей появляется возможность показать свои организаторские способности, скрытые таланты.
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